
BUSINESSES CONFIDENCE 
FOR CENTRAL NEW ZEALAND

PRESSURES ON BUSINESS

BARRIERS TO BUSINESS

CENTRAL NEW ZEALAND BUSINESS CONFIDENCE OVER TIME

AUTUMN 2023

The latest Wellington and Central Region 
Business Confi dence Survey shows business 
confi dence hitting historic lows.

— National Net Economy Expectations  — Regional Net Economy Expectations  — Own Net Business Expectations

N
et

 S
en

tim
en

t

Jan ’1
9

Jan ’2
2

Jan ’2
0

Jan ’2
3

Jan ’’1
7

Jan ’18

Jan ’2
1

-100%

-80%

-60%

-40%

-20%

0%

20%

40%

80%

60%

Labour 
Issues

Rising 
Costs

Reduced 
Demand

Labour 
Issues

Infl ation and 
Cost of Living

Inadequate 
Infrastructure

90% 
of businesses have experienced 
heightened pressure on wages. 

A signifi cant proportion reported 
diffi culties in fi nding suffi cient 
staff with suitable skills and 
experience.

70% 
of businesses reported challenges in 
retaining staff.
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Net is positive minus negative sentiment.
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